

无事不扰 有求必应

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

12月9日，贵阳普天物流技术有限公司的车间里，分拣设备一字排开，传送带不停运转。安全生产管理部主任杨光华盯着屏幕上的数据，不时低头记录。

“现在检查少了，心里踏实多了。”他说，曾经面对说来就来的行政检查，企业有时甚至要临时停产配合。

今年，贵州全面推行“扫码入企”。执法人员进厂前，先扫码登记，检查事项、执法人员信息、频次限制等在手机上清清楚楚。检查从“临时上门”，变成“按单操作”，企业也能随时查询、留痕追溯。

制度的变化，企业感受最直接。自《贵州省优化营商环境条例》实施以来，围绕涉企执法和服务，贵州陆续推出统一行政执法平台、涉企行政检查“白名单”、部门联合抽查等一系列机制，执法边界愈加明晰。今年，民营经济促进法正式施行后，省市场监管局出台《规范涉企行政检查工作指引》，将“无事不扰、有求必应”从理念变成操作规范。

数据显示，今年1至10月，全省涉企行政检查频次持续下降。检查更少了，但发现问题更精准、整改更到位，规范执法正在形成常态。

法治带来的变化，不止于减少干扰。今年4月，黔东南州凯里市红酸汤产业发展协会发现，重庆一家调料企业在网络平台销售的产品涉嫌侵犯“凯里红酸汤”地理标志。承办法官赵斌没有简单“一判了之”，他在走访中发现，对方并非恶意，而是对地理标志认知存在偏差。通过调解，涉事企业停止侵权并作出赔偿。双方“不打不相识”，还借此机会建立了合作关系。

今年11月，贵州省高级人民法院发布服务保障民营经济高质量发展的25条举措，涉及平等保护、规范涉案财产处置、强化知识产权保护等，回应企业经营中的种种关切。司法行政部门也开展优化营商环境专项普法和民营企业“法治体检”等活动，市场主体感受到的是更顺畅的法治合力。

“精准滴灌式的法律服务，直击企业发展痛点，是实实在在的法治‘及时雨’。”位于普定经开区的贵州镁程铝业科技有限公司负责人徐内明说。

不久前，安顺市普定县人民检察院联合县发改局、园区管委会，组成专业走访小组，深入航空装备制造企业了解情况。企业关心的，不只是纠纷如何解决，还有风险能不能提前发现、合规经营如何稳妥。

恶意诉讼怎么办？跨区域维权怎么走？这些问题，被一一记录、逐项回应。今年以来，全省检察机关围绕法治化营商环境，办理相关案件近8000件，纠正违法查扣冻结案件140余件，解除冻结财产超亿元。

如今，在贵州，商会调解与司法确认机制让企业低成本化解纠纷、全省23个知识产权司法保护联系点，让黔茶、黔酒等特色产业“招牌”更有保障。制度清晰、程序透明、司法有力，法治正从抽象条文转化为企业解决发展难题的“操作手册”，投资人眼中的长期信心，以及贵州经济生态良性循环的根本保障。



▲黔西市检察院开展送法服务到企业活动。

杨春 摄



法院干警走访商户。 封瑜 摄

岑巩县公安局民警到辖区企业开展安全宣传。 胡国鑫 摄

暖心护航

陪伴成长

扫码入企 手机扫一扫，企业少烦恼

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

“上次月底来检查的时候，多家部门联合行动，原本分散检查需要花费不少的时间，这次半天就全部完成了。”贵州金晨农产品开发有限责任公司储备部经理彭俊感慨道。

如今，企业只需用手机扫描专属二维码，就能查验执法部门的执法身份和目的。原本繁琐、分散的检查流程，在“扫码入企”“综合查一次”模式下，变得高效透明。

今年5月，贵州省涉企行政检查“扫码入企”信息系统平台正式上线。黔南州惠水县将各相关部门的检查计划统一整合，制发《惠水县涉企“综合查一次”检查计划清单》，多家单位联合检查一次到位，将以往的“单科体检”变成“全科会诊”，避免重复检查和多头执法。

“截至目前，我们在平台录入检查事项1493次，已经完成扫码入企1310次。”惠水县司法局执法监督科科长詹莉蓉说。

“执法过程更加规范透明，企业的时间成本大幅降低。”彭俊说。

不只是检查，惠水县市场监督管理局大力推动的“一件事”改革，企业变更登记、注销登记、迁移登记以及餐饮店开办，都能通过“一件事”快速完成。

能动司法

既抵偿债务，也留下希望

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

“法官，我真的拿不出现金，养殖场就剩这些羊了……”面对上门执行的法官，位于六盘水市水城区的养殖户黄某满脸无奈。他经营的养殖场因经营陷入困境，无力支付一笔20万元的工伤赔偿款。

这笔钱的申请人，是几个月前在养殖场务工时手部受伤的肖某。判决生效后，赔偿款迟迟未能到位，肖某的治疗与家庭开支都成了难题。

案件进入执行程序后，执行法官赵琳在调查中发现，圈里的19只黑山羊是养殖场唯一资产。若按常规流程查封拍卖，活羊存在掉膘、生病等风险，且拍卖周期较长，无法缓解肖某的急需，也可能让本已脆弱的养殖场彻底失去恢复的能力。

如何破局？赵琳注意到，当地黑山羊市场需求旺、变现快，是特色羊肉粉的重要原料。他迅速组织双方调解，寻找对债权人负责、对企业发展有利的解决方式。

调解中，双方均吐露难处。赵琳耐心分析，若将19只羊整体处置，既不能最快变现，企业也将失去最后的生产资料。何不“分而处之”？部分立即变现支付赔偿，部分留下维持经营。

最终，双方达成和解：黄某以14只黑山羊抵偿部分债务，联系买家迅速变现后，款项支付给肖某用于治疗；剩余5只羊作为种羊留下，为养殖场保留来年发展的希望。

协议达成当日，法官与双方在圈舍前一同清点羊只，14只黑山羊顺利交付，买受人当场结清款项。

车间法庭

现场找症结，调解稳生产

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

厂房里机器轰鸣，黔西南州兴义市顶效镇一家连续三年入选贵州民营百强的钢铁公司，正赶着一批急单。然而，一场环保检测，却让这家绿色循环企业的生产几乎停摆。

此前，公司投入800余万元委托无锡某环保公司改造的除尘系统被查出“烟尘外溢”，无法通过超低排放验收。

“设备不能停，问题又找不到根。”企业技术负责人忧心忡忡。若不及时查清问题原因，企业面临停产风险，数百名员工的生计也悬着；但若贸然自行整改，责任难以厘清，后续追责陷入困境。无奈之下，企业只能向黔西南中级人民法院提起诉讼。

立案后，法院意识到：这不仅是一场技术纠纷，背后牵着一条产业链的稳定运转。于是，黔西南中院知识产权审判法庭迅速组成合议庭，将庭审“前置”到生产一线。

勘验现场，机器轰鸣。法官、技术人员与双方代表挤在除尘设备旁，反复比对图纸、观察运行。经过数小时的现场研判后，问题“症结”终于浮出水面。

在事实清楚基础上，合议庭趁热打铁组织调解，引导双方围绕合同内容和价款构成协商。最终，双方达成调解协议：合同款额扣减140余万元，用于钢铁公司自行整改，且无需再耗时间与金钱进行责任鉴定。

“心里石头落了地，设备能马上整改，生产稳住了。”钢铁公司负责人如释重负。

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

多领域斩获殊荣

黔茶“年度成绩单”耀眼

本报讯（记者 潘佳本）近日，第二十一届中国茶业经济年会在浙江省新昌县举行，发布了2025年度行业多项权威榜单，贵州茶产业在重点县域、重点企业和国茶人物等评选中表现突出，收获一系列殊荣。

在本届年会公布的榜单中，遵义市凤冈县、铜仁市石阡县、黔东南州雷山县等产茶县入选“2025年度茶业重点县域”。贵州阳春白雪茶业有限公司、湄潭县栗香茶业有限公司等一批领军企业登上“2025年度茶业重点企业”榜单。湄潭翠芽、梵净山茶、梵净山翠峰茶、凤冈锌硒茶入围2025中国茶区域公用品牌TOP50。此外，饶登学、何海两位贵州茶人凭借精湛技艺荣获“2025国茶人物·制茶大师”称号。

当前，贵州正持续深化产业优势、规模优势与品质优势，在茶叶的细分领域精耕细作，不断挖掘和放大闪光点。此次多领域、多层次的收获，是贵州坚定不移走“干净茶”发展之路的生动注脚。

“创客中国”全国总决赛

贵州梅岭电源获三等奖

本报讯（记者 李雪雷）日前，第十届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国总决赛落幕，贵州梅岭电源有限公司凭借“氢”装上阵，续航无界——梅岭封闭式燃料电池助推无人机长航时代”项目荣获企业组三等奖。

本届大赛共举办了34场省级区域赛、16场专题赛和1场境外区域赛，汇聚了全国37694个参赛项目。贵州省共有348个优质项目踊跃报名，最终10个项目进入全国企业组500强，5个项目进入全国创业组300强。贵州梅岭电源晋级全国企业组50强，最终在全国总决赛中摘得企业组三等奖。

据悉，此次获奖的“封闭式燃料电池”项目所研发的氢燃料电池系统，通过电化学反应将氢气的化学能直接转化为电能，能让无人机持续飞行超过2小时，是锂电池方案的3倍以上，系统寿命达到3000小时。

贵州农发集团

携手美团助推“贵品出山”

本报讯（记者 梁圣）12月9日，贵州省农业发展集团有限责任公司与北京三快在线科技有限公司（美团的运营主体公司）在京签署战略合作协议。双方将以“山地贵品”对接“数字平台”，共同推动贵州农业产业链提质增效、助力“贵品出山”迈向新阶段。

根据协议，双方合作涵盖构筑立体营销新体系、打造数字赋能新平台与业务协同新效能三大维度：系统性梳理、整合“贵品”品牌矩阵，依托美团平台的海量用户与丰富场景，共同推动“贵品”风行全国；依托美团在即时零售与生活服务中形成的需求预测、智能调度、用户画像和数字技术等优势，共同构建贯穿“从田间到舌尖”的全程数字化可追溯体系；精选“贵品”认证的优质商品，接入美团覆盖全国的城市配送网络，共同构筑覆盖生产、流通、销售的一体化供应链协作体系。

贵州农发集团党委书记、董事长芦忠于表示，“此次战略合作，标志着双方从单一的产品购销关系升级为全方位、深层次、可持续的战略合作关系。期待通过这次携手，共同探索出一条以数字化驱动山地特色农业高质量发展的新路径。”

威宁一场演唱会直播

卖出3万多单土特产

本报讯（记者 周阳）12月8日，毕节市威宁自治县乌撒体育馆，由威宁本土网红“小云儿”发起的“威宁山海情·云歌助农兴”公益演唱会通过“舞台+直播”的形式，销售当地农特产品37879单，销售额155万元。

演唱会上，人文民谣乐队水木年华等纷纷登场，并在演唱期间穿插助农直播环节，热情推介威宁农特产品。整场直播最高在线人数超过18万人，累计围观网友达67298万人次。在威宁马铃薯专场带货中，短短十分钟便售出14万余单63吨。荞麦饭、苹果冻干、辣椒面、菜籽油等本土农特产品也大受欢迎。

近年来，威宁大力探索文旅融合发展路，系统培育本土电商人才与网络品牌。威宁自治县文体广电旅游局相关负责人表示，将深化“政府引导、企业主导、社会参与”的合作模式打造“线上直播+线下体验”的消费场景，举办各类主题推广活动，将威宁优质农特产品与地域文化品牌推向更广阔的市场。

责任编辑：胡卡妮 李阳 版式设计：侯刚 张睿

安全生产无小事

时刻绷紧安全弦

公益广告

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。